

● 人间净土是乌托邦？内在革命读后感——开普

有些学者认为佛教根本无意改革社会，因为佛陀本身就舍弃了政权，出家修行去。这种观点，在传统教界更容易找到例子证明，比如说，民国 4 大师，长期涉及社会改革，就虚大师一人而已，而且还自认是失败者。

而太虚大师的学生印顺导师就尝试在思想上为佛教的社会运动建立理论基础，最终提出了契理契机的人间佛教。

在西方，也有人尝试做这种思想建设，Robert Thurman 的《内在革命》就是一个例子。达赖喇嘛认为这本书可以纠正一般人认为佛教不问世事的错误看法。

Robert 尝试证明佛教的开悟政治观将能影响社会，甚至出现如印顺导师心目中的理想世界：“人间净土”。

坦白说，我读完《内在革命》后的感觉是有点失望。Robert 只是一厢情愿，提出他的乌托邦理念，虽然他深信：“我所提出的这套政纲，对世上现有民主党是一个挑战”，可我却怀疑会有多少政党或政客在忙于争权夺利的情况下，会去留意他那唐吉珂德式的叫嚷。

当然学术界的留意与讨论是另当别论。但就算如新儒家那样深受知识份子欢迎，却也已经和民间脱节，不再对社会有实质影响了。

这种理想与现实的差距，印顺导师倒是有敏锐的察觉。他总是认为印度当时的厌世风气限制了佛陀，慈悲入世精神的广度发挥。而当时的政治气候，也不允许佛陀在社会上提出废除阶级制度，种族区分的人性主张。因此，一切只能在“僧团”内实施身份平等，经济共享的公正理念。

换言之，只要无个性、无人性的制度继续存在，人间将不会有“同一金色身”的净土出现，不管是两千多年前，还是今天。

当少数顶尖人物继续垄断财富权势，而多数人又长期盲目的接受现状时，则人间佛教的人间净土真的是 5 6 亿 7 千万年后的事了。

无论如何，只要有 Robert 或印顺导师这类人从事思想的理论建设，就会有人继续参与外在的热情诉求，正义始终会站在我们这边！

转载自 [南洋网](#)

2001/07/30